

В диссертационный совет 78.2.001.01,  
созданный на базе Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Российский государственный  
университет правосудия»  
117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Марочкиной Валерии Валерьевны  
на тему

### **«Валидация методического обеспечения судебно-почерковедческой экспертизы»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Диссертационное исследование Марочкиной Валерии Валерьевны посвящено одной из самых актуальных проблем в сфере криминалистики и судебно-экспертной деятельности – валидации методического обеспечения судебных экспертных исследований. Как совершенно справедливо отмечает соискатель, выход современных объектов судебно-почерковедческой экспертизы из привычных рамок традиционного исследования коррелирует с динамическими процессами глобализации, интеграции и активной цифровизации в социальных сферах общественной жизни. Это отражается в повсеместном использовании ИТ-технологий, высоком уровне миграции населения, интеллектуализации совершаемых преступлений. Данные обстоятельства обуславливают необходимость разработки адекватных методических средств судебно-почерковедческой экспертизы, которая становится все более востребованной в правовой сфере. Вместе с тем имеющийся арсенал методических средств судебно-почерковедческой экспертизы достаточно широк и разнообразен, но, как верно отмечает автор, изменение прототипических условий применения, существенно отразилось на эффективности не только конкретных (частных), но и типовых методов и методик судебного почерковедения.

Известно, что в последнее десятилетие активно ведутся работы по внедрению инновационных судебно-экспертных технологий в криминалистику и судебную экспертизу, где одним из инструментов модернизации судебно-экспертной деятельности заявлена валидация – как оценка методического обеспечения судебных экспертиз, в том числе и судебно-почерковедческих. Поскольку валидация интегрирована международным опытом с целью интернационализации современной судебной науки, остается много дискуссионных вопросов, касающихся адаптации и совершенствования этой процедуры в рамках отечественных доктринах уголовно-правового законодательства. По нашему мнению, в диссертационном исследовании Валерии Валерьевны успешно решен целый ряд этих задач.

Прежде всего необходимо отметить сформулированные автором теоретические положения валидации методического обеспечения судебно-почерковедческой экспертизы. Официальные definicijii понятия «валидация» имеются только в международных стандартах и интерпретируются разнообразно, что безусловно негативно отражается на понимании этого процесса и дальнейшем его развитии в отечественном правовом пространстве. Автор предлагает не только рационально-осмысленное понятие валидации методического обеспечения судебно-почерковедческой экспертизы, но и другие ключевые definicijii, такие как предмет, задачи, формы, виды, объекты и субъекты. Сущность сформулированных теоретических положений представляет собой полнообразную систему базовых основ валидации методов и методик судебно-почерковедческой экспертизы, дополняющую криминалистическую науку и создающую потенциал для ее развития.

Заслуживают одобрения выводы автора о том, что валидация методического обеспечения судебно-почерковедческой экспертизы является основной для сертификации и стандартизации. Действительно, уже долгое время идет поиск оптимальных способов по унификации методического обеспечения традиционных видов судебных экспертиз, но, как показывает

практика, предпринятые попытки пока не дали ожидаемых результатов. Предложенный автором подход абсолютно соответствует вызовам времени и представляется эффективным и научно-обоснованным для решения системных проблем стандартизации в судебно-экспертной деятельности Российской Федерации.

Особой научной и практической ценностью исследования обладают разработки диссертанта в сфере технологии испытаний методических разработок судебно-почерковедческой экспертизы. Автор не ограничивается концепцией – основными положениями технологии этого процесса, но и предлагает поэтапный алгоритм исследования методической разработки судебно-почерковедческой экспертизы исходя из трехуровневого принципа организации исследования.

Положительно оцениваем предложения автора в части рекомендаций по назначению, организации, применению и оценке результатов валидации методического обеспечения судебно-почерковедческой экспертизы. Данные разработки в полной мере компенсируют пробелы, связанные с организационными основами подготовки и проведения процедур испытаний методических средств судебно-почерковедческих экспертиз. В них не только конкретизируются действия субъектов валидации, но и даны рекомендации по оценке результатов испытаний, которые являются продуктом применения специальных знаний и могут вызывать затруднения у лиц, не сведущих в сфере судебно-почерковедческой экспертизы.

На основе анализа автореферата В.В. Марочкиной по теме диссертационного исследования можно констатировать, что предложенные результаты исследования, несомненно, обогащают и способствуют развитию криминалистической науки, судебной экспертологии и судебно-почерковедческой экспертизы.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Марочкиной Валерии Валерьевны на тему «Валидация методического обеспечения судебно-почерковедческой экспертизы» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной

задачи, имеющей значение для уголовно-правовых наук, соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), к кандидатским диссертациям, а ее автор – Марочкина Валерия Валерьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Доцент кафедры  
уголовного процесса и криминалистики  
Санкт-Петербургского государственного университета,  
кандидат юридических наук,  
доцент

Кушниренко Светлана Петровна

18 марта 2024 года

Адрес: 199026, г. Санкт-Петербург, 22-я линия В.О., д.7  
Телефон организации: +78123636813  
E-mail организации: law@priem.spbu.ru  
Web-сайт организации: law.spbu.ru

Личную подпись Кушниренко Светланы Петровны заверяю.  
Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.  
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу  
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам



И.В. Гладкая

18.03.2024